

## 志賀直哉背鍋

「背鍋」，亦即背黑鍋，代人受過。經常扮演這個角色的有臨時工，有實習生，有間歇性精神患者等等。萬萬沒想到，志賀直哉（一八八三年至一九七一年）也背了一回鍋，而且是實實在在的「背鍋」。

志賀是何許人也？被譽為日本「小說之神」。芥川龍之介曾經稱讚是：「目前我只恐懼一個人，那就是志賀直哉……我這一輩子的工作，只抵不上志賀直哉這一個人。」郁達夫一九三六年到奈良拜會志賀時，志賀特意拿出自己收藏的沈周、八大山人、羅聘等明清畫家畫作請他鑒賞。雨中會心長談，令郁達夫不忍離去。內地的中學語文課本，也選錄有志賀的短篇小說《清兵衛和葫蘆》。

這樣一位大作家，在逝世五十年後的今天，居然成了一個內地商家的「背鍋俠」。最近，上海市場監管局查封了一批鐵鍋。這種鐵鍋是一家福建企業代工生產，卻謠稱是日本「古法手工製鍋，百年技藝傳承」。一位不知名演員扮演日本

男子「伊藤慧太」，繪聲繪色地講述家族四代人匠心鑄就鐵鍋的故事。而「伊藤慧太」的曾祖父、祖父的照片，實際上便冒用了志賀直哉以及日本雕刻藝術家高村光太郎，而且二者是同齡人，卻被無良商家生生弄成了父子。

經過這一包裝，一隻普通鐵鍋，搖身一變，成為價格高達上千元的高端精品。分明是明目張膽地欺詐。這種將國產商品「涮『洋』肉」的做法並不新鮮。貼個洋牌子，價格便飛升數倍。十幾年前，內地曾經有一百多家添加各種首碼和尾碼的「華倫天奴」。你叫「米蘭華倫天奴」，我就叫「佛羅倫斯華倫天奴」。

這次更過分，竟然攬擾一位異國文豪的在天之靈。對此惡行，就應當從商家、工廠包括助紂為虐的演員，都來個「一鍋端」。



瓜園蓬山

gardenermarvin@gmail.com

逢周一、三、五見報

## 疾風大爺

我們不是因為變老而不玩遊戲，而是因為不玩遊戲而變老。

最近在網上看到一位又宅又酷的「疾風大爺」直播，他是一位年逾六十的老大爺，他直播的內容是當紅網絡多人對戰遊戲《英雄聯盟》。銀幕外，是一位白髮謝頂的老人，銀幕裏，是身手敏捷的疾風劍客。這銀幕內外的「反差」，確實吸引眼球。

「疾風大爺」之所以得名，是因為他在遊戲中擅長使用一名綽號為「疾風劍豪」的敏捷劍客。我自己也玩過《英雄聯盟》，這個角色的操作難度相當高，要玩得好更是不容易。平心而論，「疾風大爺」的操作水準雖然算不上頂級，但說是高手絲毫沒有誇張。在「疾風大爺」直播的時候，會有成千上萬他的觀眾湧入直播間。

現在的遊戲目標群體都很明確，就是年輕人，一個六七十歲的老人，在為年輕人設計的遊戲中，會不會格格不入呢？電腦遊戲的出現和普及，也就是近二三十年的事

情，所以現在遊戲的主力軍是四十歲以下的群體。再過三十年，如今玩遊戲的人群就會逐漸邁入五六十歲的高齡區，而他們對遊戲的接受度都很高，再加上退休之後「有錢有閒」的生活，既有消費能力，又有足夠時間可供投入，似乎是很好的遊戲玩家群體呢。會不會有人特意為他們開發相應的遊戲呢？會不會之後我們看到的，不是在公園一群老爺爺在圍着棋盤下棋，而是他們對着屏幕在網絡世界繼續神遊呢？

此前，我也想像過，待到退休之後，年屆花甲古稀之時，自己還會不會玩遊戲呢？如今，看到「疾風大爺」的身影，我想自己也應該會的吧——玩得好不好其實並不重要，重要的是一種始終年輕、始終願意探索、始終願意挑戰的心態。



大川集利貞

逢周一、三、四、五見報

## 生食蛋

關於雞蛋生食這個問題，怕是已經成為很多人心裏的痛，就算還不夠「痛」的程度，至少也是伴隨着糾結、疑惑，以及長久的焦慮和不安。很多衍生的問題也層出不窮：是某些雞蛋能生食、還是日本的雞蛋能生食？林林總總就像繞口令，總歸不外乎兩個重點：安全和味道。

不得不說，日本對生食雞蛋的偏愛，無論從歷史還是飲食習慣上看，都堪稱地球上一枝獨秀。尋常到松屋、吉野家的生雞蛋牛肉蓋飯，到只有一隻蛋、幾滴醬油的早餐拌飯，更不用說壽喜燒和涮鍋的標配了。而不同的吃法也意味着不同功能，生雞蛋拌飯吃的是新鮮和順滑，鍋物的雞蛋蘸料為的是第一時間降低肉的溫度，同時能讓肉質更嫩，入口即化。總而言之，雞蛋的存在一旦到了日本，似乎就註定了生食的命運，幾乎見不到全熟的樣子。

也正因為這獨特的「情節」，使得相關衛生標準、監管措施也更嚴格。比如罪魁禍首沙門氏菌，打從農場裏出來的那一刻起，就會被消滅。經過清洗、乾燥、紫外線照射、檢測等步驟，保證雞蛋在兩天之內搬上超市貨架。有些農場外還設有自動販賣機，讓周圍人更快一步吃到新鮮雞蛋。畢竟雞蛋的腥味一方面跟雞的食物有關，另一方面也直接跟新鮮度掛鉤。從這個角度看，確實在日本以外的地方，如果沒有嚴格把控，生食還是具有一定風險的。

在味道上，最大的誤區是「日本人不怕腥」。雖然是生食大國，但他們會通過很多手段祛除腥味，保證食材最大程度的新鮮和異味最小程度的顯現。比如用生雞蛋配上熟的飯或湯、菜，就是為了除腥。蛋白質被燙過之後變性，就不會再有腥氣。所以千萬別誤以為日本喜腥，只不過是老饕找到了捷徑。

## 食色判答

逢周二、三、四見報

## 鄙視鏈是條什麼鏈

自然界有「食物鏈」，大魚吃小魚，小魚吃蝦米，蝦米吃泥丸，從生物一直延伸至非生物。生活中也有許多鏈條。人與人的關係是一條，從呱呱墮地開始，這根鏈條上的環扣不斷積攢。社交媒體時代，「好友」、「點讚之交」迅速增多，有時太過沉重，把人纏得舉步維艱。而生活本身也是根鏈條，上學擇業，生老病死，環環相扣，社會的法則與自然的運命，推或拉着人往前走。以前人所謂「壽命」，說的不正是牽着鏈條的那位嗎？

時下又有一種鏈條，是謂「鄙視鏈」，它看不見摸不着，卻幾乎無所不在，是人們心裏的鄙棄、眼裏的漠然或嘴角的諷笑。以喝飲品為例，喝咖啡的瞧不上喝可樂的，而喝手磨的又鄙棄沖速溶

的。再如旅遊，出國遊看不起國內遊，國內遊看不上本地遊。

「鄙視鏈」是在網上火起來的，或許與社交網絡提供了更多自我曝光的機會有關。看到聽到強於自己的人或事時的心理感受，用流行的說法是被「暴擊」，有時還要加上「一萬點」的修辭，而「暴擊」源自「自擊」。眼不見心不煩，未見富且貴時，富貴才真如浮雲。

不過，這種心態深植於人性，網絡只是放大。文學作品中早有類似描寫。魯迅先生是洞悉國民性最深刻的人，多次寫到過鄙視鏈。比如，在《燈下漫筆》中，他寫了古人的「良法美意」：天有十日，人有十等。處於一級壓一級的鏈條底端的是「台」。「台」太可憐了，咋辦呢？先生

說，「有比他更卑的妻，更弱的子在」。如此連環，各得其所。這不是活生生的鄙視鏈嗎？阿Q以及未莊的世界，就更生動了。在阿Q版的鄙視鏈裏，小尼姑、王胡之流是低於自己的，而舉人老爺、趙秀才則在上端。

鄙視鏈的話題，說到底關乎尊嚴二字。人是生而自尊的，卻無往不在鄙視鏈中。既無法掙脫此鏈，保持尊嚴，十分重要，不論是對別人還是自己。



知見錄 胡一峰

逢周一、三、五見報

## 不可不知的女明星

從事娛樂、演藝事業的女明星，顏值一般都高。在荷里活一眾女明星中，常被提到的有演《羅馬假日》的夏萍、《北非諜影》的褒曼、《亂世佳人》的慧雲李……她們美得各有特點，但都不可方物。公認最美的那個，我們反而對她演過的電影說不出所以。能證明她美的，是美得精靈剔透的慧雲李以長得像她為傲。

這個女明星便是海蒂·拉瑪。她的美幾乎征服了所有人，不論是身材氣質沒得說，相貌更是三百六十度無死角。

我們今天享受到的WiFi技術，便是拉瑪最早的構思，故她也被稱為「發明家」，「WiFi姐」，「跳頻技術之母」。

有張漂亮臉蛋，本是幸事，卻也是拉

瑪的不幸。她太漂亮了，某些編導竟擔心觀眾會聚焦她的相貌而不樂意用她，故她沒能拍出想拍的電影，反因為自己是荷里活首個全裸出演的女演員而聞名。幸而她有腦，自小對電子技術有興趣，也攻讀過通信工程。拍戲不多，閒着也是閒着，便琢磨友人彈鋼琴的指頭，一下子便推開了跳頻技術的大門。

二戰時，拉瑪說服了鋼琴家拍檔，把跳頻技術無償獻給美軍，寄望他們用以對付納粹。不料又是美貌誤事，軍方反勸她用自己的「美」為號召力，為軍隊籌募軍費。拉瑪從了，內心卻百般不甘。

好在歲月不負美人，拉瑪的發明終為世界所識，她不但得到了美國「電子前沿

基金會先鋒獎」，還進入了「美國發明家名人堂」，與愛迪生比肩而坐。

拉瑪曾自評：「比我漂亮的沒我聰明，比我聰明的沒我漂亮。」一位電訊名家也說過：「只要你使用移動電話，你就有必要感謝海蒂·拉瑪。」這位美貌與智慧並重的發明家，實在值得每個手機機主了解和銘記。



人與歲月 凡心

fanxinw@hotmail.com

逢周三、五見報

## 行運醫生醫病尾

歐洲地區沒有妥善防控疫情，令到不少國家受到廣泛牽連，可是部分歐洲國家仍然維持職業足球比賽，即使不設現場觀眾，但透過電視播映賽事，仍能讓廣大球迷在納悶的日子得以抒懷。

這陣子，「英超」和「歐聯」賽事繼續進行得如火如荼。前列球隊奮戰不懈，末位球隊力爭上游，兩項比賽的競爭性不減往年，球迷依然看得痛快。我一直是「英超」車路士球隊的粉絲，看着球隊本季如坐過山車的歷程，不無感慨。

車路士之前聘用了球隊以往顯赫一時的球星林柏特擔任領隊，成績曾經亮眼，雖然未能染指錦標，但仍可進入本季「歐

聯」行列。林柏特愛用年輕球員，銳意為球隊建立未來希望。今季之初，球隊的成績尚算不俗，直到三分一賽程之後，球隊屢戰屢敗，更傳出內訌消息，致令成績下滑。按照其富豪老闆阿巴莫域治的一貫作風，二話不說便將林柏特解僱，即時聘用德國籍的杜曹接任新領隊。杜曹成為老闆入主球隊十七年以來委任的第十五名領隊了。

杜曹走馬上任，正所謂「一朝天子一朝臣」，早前一些未被重用的球員得以回復首發行列，球隊穩紮穩打，成績煥然一新。執筆之時，球隊重新攀升至「英超」第四名，並打進「歐聯」八強。杜曹接任

以來連續十三場不敗，球隊有如脫胎換骨，令人驚嘆。

世事有時就是如此。粵語有一句俗話「行運醫生醫病尾」，套用在世情確實不無道理。杜曹的領軍能力是否真的較林柏特優勝？其實不能就此簡單比較，只是一個團體成績不濟，總要大膽求變，方可另闢天地。接任者或許不用作出太多改變，甚或以不變應萬變，亦可能將原本「染病」的團體起死回生。我們現在生活的社會，隱藏着不少暗病，不知何時何日，才有一位「行運醫生」帶領我們重新出發？



文藝中年 輕羽

逢周一、二、三見報

## 《安魂彌撒》

今年是意大利歌劇作曲家朱塞佩·威爾第逝世一百二十周年。以他本人譜寫的《安魂彌撒》來悼念這位歌劇藝術作出卓越貢獻的大師則恰如其分。這部天主教葬禮彌撒乃是作曲家為悼念其傾慕的意大利詩人亞歷桑德羅·曼佐尼所作。

本周我想給朋友們推薦的《安魂彌撒》是由意大利指揮維克托·德·薩巴塔於一九五四年執棒米蘭斯卡拉歌劇院管弦樂團和合唱團，與四位當時的歌唱巨星：德國女高音伊莉莎白·施瓦爾茨科普芙、意大利男高音朱塞佩·迪·斯苔芳諾、墨西哥女中音奧拉莉亞·朵明戈絲和意大利男低音切撒雷·西艾

此作的創作靈感參照了丟勒的一幅版畫，以豎幅構圖呈現了《約



翰福音》第十八章中基督被捆綁着

帶到羅馬執政官彼拉多面前含冤接受審判的一幕。畫家巧妙地用一束高光將台階上白袍裹身、雙手被捆的基督聚焦所有觀者的目光。坐在他面前身穿紅袍的彼拉多不敢與之對視，其正在洗手的動作重現了《聖經》原文中推卸責任時的言論「我不為這個男人的死負責」。畫

中基督的靜默不語和背景中民眾要求處死他的喧鬧嘈雜形成鮮明對比，加上光影的強烈反差、誇張的肢體語言和威尼斯畫派代表性的濃郁豐富色彩，丁托列托用一個極富戲劇性的表達方式凸顯了基督受難前的尊嚴。這幅作品乃是畫家為聖洛可大會堂繪製的所有壁畫中最受好評的一幅。作為基督受難的關鍵橋段，此作也與《安魂彌撒》的主題遙相呼應。

（「碟中畫」：《基督在彼拉多前》／《安魂彌撒》）



藝加之言 王加

微信公眾號：Jia\_artscolumn

逢周三見報

## 甘道二十三號

沿着彎彎曲曲且有不少斜路的中半山馬己仙峽道南行，在與山頂道交匯處微微向南拐彎，就來到甘道上。正午時分，陽光熱烈。山間百鳥爭鳴，蛩聲陣陣，忽有清風拂面，愜意無邊。

甘道兩側，盡是豪宅。我自念福薄，並不羨慕，總覺再昂貴的地皮，倘若內心不安靜，於生命質素也是無益。思索間，一座黃色外牆的古宅躍入眼簾，藍漆豎條的簡約門外，用古老的劉宋體寫着：二十

格，由意大利文藝復興風格傳入英國後派生出來的，並秉承古典主義對稱與和諧的原則，在英國整整流了一個世紀。

回家後翻閱史料，尤覺今日得見此宅之幸：甘道二十三號建於一八八七年，首任業主是法蘭西士，當年大宅名為「Stonyhurst」。一九二一年，香港電燈購入。到了二〇一〇年，業主提出拆卸舊有建築，屋宇署批准申請後，古物諮詢委員會及時出手，將其評定為一級歷史建築，納入保育範圍。和記黃埔地產曾兩度申請換地發展，把甘道二十三號交回政府保育，並在對面的綠

化地帶建豪宅。然而計劃因收到大量反對而擱淺，公眾擔心此舉影響自然生態。

幾經周折，二〇一八年甘道二十三號大宅終於正式得以保留。行政會議通過政府與業主進行非原址換地，以保育該幢歷史建築作活化再用。香港的歷史保育工作之細密可見一斑。



負擔集 趙陽

jackeyzhao2018@gmail.com

逢周一、三見報